  Готовимся к выборам
Избирательное право

Избирательная система – порядок выборов государственных органов и органов местного самоуправления, некоторых должностных лиц, избираемых непосредственно гражданами. Особое значение в избирательной системе имеют правила, на основании которых определяются результаты голосования.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Выборы регламентированы нормами конституционного (государственного) права, составляющими избирательное право. Избирательное право – институт (часть) конституционного права, регулирующий общественные отношения, складывающиеся в процессе выборов.
 Избирательные права граждан – конституционное право граждан Российской Федерации. Оно включает активное избирательное право граждан — право избирать и пассивное избирательное право граждан — право быть избранными в органы государственной власти и выборные органы местного самоуправления.

Нормы избирательного права содержатся в нормативных актах — источниках избирательного права.  В Ленинградской области выборы урегулированы следующими  законами и нормативными актами:

 -  федеральным законом от 12.06.2002 года №67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» ;

-  законом Ленинградской области от 15.03.2012 года № 20-оз «О муниципальных выборах в Ленинградской области», 

 - законом Ленинградской области от 29.07.2012 года №54-оз «О выборах Губернатора Ленинградской области»;

- законом Ленинградской области от 15.05.2013 года №26-оз «О системе избирательных комиссий и избирательных участках в Ленинградской области»;

-  Уставом Ленинградской области;

-  Уставами  муниципальных образований.

 Имеются и другие ис​точники избирательного права, в том числе законодательные акты. 

Участие граждан в выборах основывается на принципах равного всеобщего и прямого избирательного права при тайном голосовании, свободного и добровольного участия в выборах.

Эти принципы определяют основные черты порядка организации и проведения выборов, реализуются на различных стадиях выборов. Избирательный процесс продолжителен во времени, включает ряд этапов, являющихся главными моментами их организации и проведения: назначение выборов, образование избирательных округов и участков, формирование избирательных комиссий, составление списков избирателей, выдвижение и регистрация кандидатов, предвы​борная агитация, голосование, определение результатов выборов.
Возрастной ценз
Возрастной ценз означает возможность участвовать в выборах или избираться на определенные государственные должности по достижении определенного возраста. Если связанным с возрастом условием приобретения активного из​бирательного права является достижение 18 лет (оно называется воз​растным цензом активного избирательного права), то возрастной уро​вень, необходимый для приобретения пассивного избирательного права, может быть другим (хотя бывает и таким же — 18 лет). Так, для избрания депутатом Государственной Думы или представительных (законодательных) органов государственной власти субъектов РФ необходимо достичь 21 года, для избрания на пост Президента РФ — 35 лет, главой исполнительных органов государственной власти субъектов РФ может быть избрано лицо, достигшее 30 лет. 
К привязке к муниципальным выборам необходимо отметить, что в соответствии с частью  2 статьи 4 Областного закона   от 15 марта 2012 года №20-оз «О муниципальных выборах в Ленинградской области»  гражданин Российской Федерации по достижении возраста 18 лет на день голосования может быть избран депутатом представительного органа, должностным лицом местного самоуправления.

Принцип всеобщего избирательного права

Принцип всеобщего избирательного права означает, что гражданин Российской Федерации, достигший 18 лет, вправе избирать, а по до​стижении установленного законодательством возраста — быть избран​ным в органы государственной власти и в выборные органы местного самоуправления. Гражданин Российской Федерации обладает активным и пассивным из​бирательным правом независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии. В то же время есть общепринятые естественные, оправданные ограничения: не имеют права избирать и быть избранными граждане, признанные судом недееспособными, и граждане, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.   Избирательными правами пользуются и лица, к которым в соответствии с законодательством была применена мера пресечения — содержание под стражей. 
Всеобщность избирательного права не только провозглашается, но и гарантируется. Законодательство о выборах предусматривает гарантии, обеспечивающие возможность реального участия в выборах всех граждан, обладающих избирательными правами. Особое значение для обеспечения всеобщности избирательного права имеют гарантии прав граждан при составлении списков избирателей (т. е. граждан РФ, об​ладающих активным избирательным правом), их право обжаловать не​ включение в такой список, ошибки и неточности в нем. Законодатель​ство закрепляет ряд мер организационного характера, направленных на обеспечение возможности каждому избирателю воспользоваться своим правом. В частности, избирательные участки образуются в больницах, санаториях, домах отдыха и других местах временного пребывания избирателей, в труднодоступных и отдаленных районах, на судах, находящихся в день выборов в плавании, на полярных станциях. Имеются и другие гарантии этого принципа.

Немаловажной гарантией всеобщности выборов является то, что граждане России, проживающие за границей, обладают всей полнотой избирательных прав. Российские дипломатические и консульские учреждения обязаны оказывать содействие гражданам России в реализации их избирательных прав. Руководители этих учреждений образуют избирательные участки для российских граждан, пребывающих на территории иностранного государства.

    Кроме того, в соответствии с частью  3 статьи 4 Областного закона   от 15 марта 2012 года №20-оз «О муниципальных выборах в Ленинградской области» ,   на муниципальных выборах имеют право избирать и быть избранными в органы местного самоуправления, участвовать в иных избирательных действиях на указанных выборах в том же порядке и на тех же условиях, что и граждане Российской Федерации, иностранные граждане, постоянно проживающие на территории соответствующего муниципального образования, если это предусмотрено международным договором Российской Федерации.
В соответствии с действующими международными договорами Российской Федерации такими правами обладают граждане Республики Казахстан, Республики Киргизия, а также граждане Туркменистана и Республики Беларусь.

Принцип свободного и добровольного участия гражданина Российской Федерации в выборах
Устанавливая гарантии реальной всеобщности выборов, законодательство вместе с тем закрепляет принцип свободного и добровольного участия гражданина Российской Федерации в выборах: никто не вправе оказывать воздействие на гражданина с целью принудить его к участию или неучастию в выборах, а также на его свободное волеизъявление.

