Пояснительная записка 
 к отчету о достижении значений показателей результативности использования субсидии, предоставленной Кировскому муниципальному району
из областного бюджета в соответствии с соглашением от "29"марта 2019 г. N 14С-2019 на реализацию мероприятия: Предоставление субсидий субъектам малого предпринимательства, действующим менее одного года, для организации предпринимательской деятельности на "01" января 2020г.

             Одной из форм финансовой поддержки субъектов малого предпринимательства Кировского муниципального района, предусмотренной муниципальной целевой подпрограммой «Развитие и поддержка малого и среднего бизнеса  Кировском муниципальном районе Ленинградской области », (далее - Программа) утвержденной постановлением №3101 от 25.11.2015г. (с изменениями и дополнениями, внесенными постановлениями администрации Кировского муниципального района), является предоставление субсидий субъектам малого предпринимательства, действующим менее одного года, для организации предпринимательской деятельности.
              В 2019 году на реализацию данного мероприятия  Программы было предусмотрено 798000 рублей, в том числе за счет средств областного бюджета Ленинградской области -713698,6 рублей, 84301,4 рублей за счет местного бюджета. При этом предусматривалось, что поддержку получат  2 субъекта малого предпринимательства, будет создано всего -2 рабочих места.
          В результате реализации в 2019 году данного мероприятия Программы:
Финансовая поддержка за счет средств областного и местного бюджетов оказана 2 субъектам малого предпринимательства - индивидуальному предпринимателю и юридическому лицу  на общую сумму 798000 рублей; ими создано 2 рабочих места.
         Поддержку получили двое граждан, входящих в приоритетную группу социально незащищенных граждан, а именно: член многодетной семьи и член молодой семьи, имеющий детей.
           Финансовую поддержку получили 2 субъекта малого предпринимательства, виды деятельности которых относятся к приоритетным для Кировского муниципального района Ленинградской области видам деятельности.    Поддержка компенсировала затраты СМП на приобретение костюмов для открытия мастерской детских праздников «Пушистый слон» и на приобретение профессионального оборудования для проведения строительной экспертизы и испытаний зданий и сооружений.   
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