 Кировский муниципальный  район Ленинградской области

П Р О Т О К О Л
 публичных слушаний по  решению совета депутатов Кировского 
муниципального района Ленинградской области от  05 октября 2021 года №83
 «Об утверждении проекта решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О внесении изменений и дополнений в устав Кировского муниципального района Ленинградской области»


	
28 октября 2021 года 
17 часов 00 минут 
	
Конференц - зал администрации  Кировского муниципального района Ленинградской области
       г.Кировск, ул.Новая, д.1



Присутствовали: 28 человек. 

       В соответствии с Порядком организации и проведения публичных слушаний в Кировском муниципальном районе Ленинградской области, утвержденным решением совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области от 20 июня 2012 года № 62 «О внесении изменений в решение совета депутатов МО Кировский район Ленинградской области от 24.05.2006 года № 101 «О порядке организации и проведения публичных слушаний в муниципальном образовании Кировский муниципальный район Ленинградской области» с изменениями, внесенными решением совета  депутатов МО Кировский район Ленинградской области от 23.04.2008 года №30 «О внесении изменений в решение совета депутатов «О порядке организации и проведения публичных слушаний в муниципальном образовании Кировский муниципальный район Ленинградской области» публичные слушания проводит глава  Кировского муниципального района  Ленинградской области  Ю.С.Ибрагимов

Вопросы,  выносимые на публичные слушания:
1.  Избрание секретаря публичных слушаний.
2. Доклад по решению совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области от 05 октября  2021 года №83 «Об утверждении проекта решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О внесении изменений и дополнений в устав Кировского муниципального района Ленинградской области».
3. Выступление участников публичных слушаний с предложениями.
4. Подведение итогов публичных слушаний.

По первому вопросу:
Слушали: главу Кировского муниципального района Ленинградской области Ю.С.Ибрагимова, который предложил для ведения протокола публичных слушаний избрать секретаря.
Выступили:
И.А.Брестюк – предложила избрать секретарем публичных слушаний Н.В.Чабан,  начальника отдела по взаимодействию с органами гос. власти и МСУ администрации Кировского муниципального района Ленинградской области. 
Других предложений не поступило.  
Ю.С.Ибрагимов поставил предложение И.А.Брестюк на голосование.
Итоги голосования: «за» - единогласно.

По второму вопросу:
Слушали: члена рабочей группы по учету и рассмотрению предложений граждан в устав Кировского муниципального района Ленинградской области Е.А.Зеленцову,  которая озвучила собравшимся, что 5 октября  2021  года  совет депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области утвердил проект решения о внесении изменений и дополнений в устав Кировского муниципального района Ленинградской области.  Данные поправки связаны с приведением устава в соответствие нормам действующего законодательства. 
         В проекте отражены  изменения в части правового регулирования деятельности контрольно-счетных органов. Установлено, что контрольно-счетный орган муниципального района входит в структуру органов местного самоуправления и наделяется правами юридического лица. Контрольно-счетная палата образуется советом депутатов Кировского муниципального района и регламентируется Положением, утвержденным советом депутатов.
     Порядок организации и деятельности Контрольно-счетной палаты определяется федеральным и областным законодательствами. Ими же уточняется порядок установления штатной численности контрольно-счетного органа, а также квалификационные требования к гражданам, назначаемым на должность председателя, заместителей председателя и аудиторов контрольно-счетного органа.
        Полномочия КСП определяются Федеральным законом от 7 февраля 2011 года №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов РФ и муниципальных образований».
  Изменения в части муниципальной службы.  Истекает срок, в течение которого муниципальные служащие, сообщившие работодателю о том, что они не имеют гражданства РФ или имеют гражданство (подданство) иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина РФ на территории иностранного государства, могут продолжать работу на замещаемых ими должностях.
    Указанные муниципальные служащие могут продолжать работу до 1 января 2022 года при условии представления до 21 июля 2021 года работодателю документов, подтверждающих их намерение приобрести гражданство РФ, прекратить гражданство (подданство) иностранного государства или право на постоянное проживание на территории иностранного государства.
Данные поправки отображены в статьях устава, регламентируемых досрочное прекращение полномочий главы МО, депутатов совета депутатов и главы администрации МО.
Внесены изменения в федеральный закон «О государственной регистрации уставов муниципальных образований» в части обязательного опубликования главой муниципального образования  зарегистрированных уставов, а также изменений и дополнений в устав в течение 7-ми дней с момента получения с Минюста уведомления о включении сведений об уставе, муниципального акта (решения СД) о внесений изменений и дополнений в устав  в государственный реестр уставов муниципальных образований. 
           В соответствии законодательством в обсуждении изменений,  поправок в устав принимают участие граждан. Советом депутатов утвержден порядок учета предложений граждан и создана рабочая группа по учету и рассмотрению предложений граждан по проекту решения.  Данные решения  опубликованы  в газете «Ладога» №39 (6105) от 09.10.2021 года и на официальном сайте администрации Кировского муниципального района, где имелась возможность ознакомиться с поправками в устав.  С момента публикации о проведении публичных слушаний предложений от граждан по изменениям и дополнениям,  вносимым в устав Кировского муниципального района,  в рабочую группу не поступило.

По третьему вопросу:
Слушали: главу Кировского муниципального района Ленинградской области Ю,С.Ибрагимова.   Он предложил присутствующим на публичных слушаниях высказать свои  предложения по решению совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области от 05 октября 2021 года №83 «Об утверждении проекта решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О внесении изменений и дополнений в устав Кировского муниципального района Ленинградской области».
Предложений не поступило.
     
По четвертому вопросу:
Слушали: главу Кировского муниципального района Ленинградской области Ибрагимова Ю.С.,  предложившего одобрить решение совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области от 05 октября 2021 года №83 «Об утверждении проекта решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О внесении изменений и дополнений в устав Кировского муниципального района Ленинградской области».
Других предложений не поступило.
Ю.С.Ибрагимов поставил свое предложение на голосование.
Итоги голосования: «за» - единогласно.

 По итогам публичных слушаний рекомендовано:
1. Одобрить  решение совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области от 05 октября 2021 года №83 «Об утверждении проекта решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О внесении изменений и дополнений в устав Кировского муниципального района Ленинградской области».
2. Протокол публичных слушаний опубликовать в газете «Ладога» и на официальном сайте администрации.
       
     
      Председатель:                                                                                      Ю.С.Ибрагимов

      
       Секретарь:                                                                                           Н.В.Чабан
