Кировский муниципальный район Ленинградской области

П Р О Т О К О Л

проведения публичных слушаний

по проекту решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О бюджете Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов»

24.11.2021 г.                                                                                         Конференц-зал администрации

17 часов 00 минут                                                                       Кировского муниципального района
                                                                                                                        (г.Кировск, ул. Новая, д.1)

Присутствовало 34 человека. 
Повестка дня
1. Принятие регламента публичных слушаний;

2. Избрание секретаря публичных слушаний;

3. Доклад председателя комитета финансов администрации Кировского муниципального района Брюховой Е.В. по обсуждаемому проекту.

4. Обсуждение проекта решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О бюджете Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов»;

5. Выступление председателя публичных слушаний 
1. По первому вопросу:

Слушали: председателя публичных слушаний Ибрагимова Ю.С., который предложил следующий регламент публичных слушаний: для доклада по проекту муниципального правового акта 20 минут, для выступлений в прениях – до 10 минут, для справок – до 3 минут. 

Других предложений не поступило.

Итоги голосования: «за» - единогласно.

2. По второму вопросу

Слушали: председателя публичных слушаний Ибрагимова Ю.С., который предложил для ведения протокола публичных слушаний избрать Матвееву Марию Викторовну, начальника отдела составления и исполнения бюджета комитета финансов администрации Кировского муниципального района Ленинградской области.
Других предложений не поступило.

Итоги голосования: «за» - единогласно.

3. По третьему вопросу:

Слушали: председателя комитета финансов администрации Кировского муниципального района Ленинградской области Брюхову Е.В., Уважаемые депутаты и жители Кировского района! На ваше рассмотрение представляется проект бюджета Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 годи плановый период 2024 и 2025 гг.

Проект бюджета Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 и плановый период 2024 и 2025 гг. содержит следующие характеристики:
тыс.руб.

	
	2023
	2024
	2025

	Доходы
	3 868 064,7
	3 967 239,0
	4 000 128,4

	Расходы
	3 868 064,7
	3 967 239,0
	4 000 128,4


Условно утвержденные расходы, не распределенные в плановом периоде по кодам бюджетной классификации, запланированы в 2024 году в объеме 8,0 % от общего объема расходов, в 2025году 14,0 %
Доходная часть бюджета в части налоговых и неналоговых доходов в 2023 году запланирована в сумме 1 273 416,3тыс.руб.
Доля налоговых и неналоговых доходов в общей сумме доходов составит 32,9%.
Основная часть налоговых и неналоговых доходов приходятся на 4 доходных источника:

1) налог на доходы физических лиц  – доля в налоговых и неналоговых доходах – 38,4%,(15% БК) справочно  (ГП-13%,СП-10%)
2) налоги на совокупный доход – доля в налоговых и неналоговых доходах -46,8%;
3) доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности – доля 6,5 %;
4) доходы от продажи материальных и нематериальных активов – доля 4,1%.
Безвозмездные поступления от вышестоящих бюджетов запланированы в размере 2 594 648,4 тыс.руб., что составляет 67,1%доходной части бюджета, и в течение года данная сумма будет увеличиваться.
Расходная части бюджета Кировского муниципального района Ленинградской области запланирована в сумме 3 868 064,7 тыс.руб.
Главные направления это реализация АИП, УКАЗОВ ПРЕЗЕДЕНТА, оказание поддержки муниципальным образованиям.
В результате проведенной Правительством Российской Федерации в 2021 году работы по совершенствованию системы управления государственными программами с 2022 года у нас новая система управления, предусматривающая структурирование программных мероприятий. Муниципальные  программы сформированы по проектному принципу управления, что способствует  повышению эффективности муниципальных программ как инструмента для достижения национальных целей развития Российской Федерации.  Процессная часть у нас составляет 97 %, проектная 3%
Бюджет Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 год сформирован в соответствии с муниципальными программами Кировского муниципального района Ленинградской области, перечень которых утвержден Постановлением администрации Кировского муниципального района Ленинградской области Постановлениями администрации Кировского муниципального района Ленинградской области утверждено12 муниципальных программ.

Программная часть бюджета составляет 3 357 368,5тыс.руб.или 86,8% всех расходов в расходной части местного бюджета. 
Самой значимой муниципальной программой является МП «Развитие образования в Кировском муниципальном районе Ленинградской области» с ассигнованиями 2 561 191,2тыс.руб. Важная роль отводится МП «Развитие культуры в Кировском районе Ленинградской области»» - 228 516,8тыс.руб. 
Важной составляющей бюджетных расходов является помощь поселениям в целях сбалансированности местных бюджетов. Из местного бюджета в размере 16 400,1тыс.руб, за счет областной субвенции Ленинградской области– 143 953,9тыс.руб. Кроме того, по проекту бюджета Кировского муниципального района Ленинградской области бюджетам поселений Кировского муниципального района Ленинградской области предусмотрены средства дополнительной финансовой поддержки в сумме 53 000,0тыс.руб, и 57 528,4тыс.руб – сельским поселениям на компенсацию выпадающих доходов по продаже земли.
Дорожный фонд сформирован на основе законодательно установленного объема бюджетных ассигнований, зависящего от объема поступления доходов, формирующий дорожный фонд Кировского муниципального района Ленинградской области (Акцизы по подакцизным товарам(продукции), производимые на территории РФ В доходах предусмотрена передача на муниципальный уровень 10 % акцизов на нефтепродукты. Для нашего района это сумма 2 304,0 тыс.руб., которые будут источником средств для муниципального дорожного фонда и направятся на ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения Кировского муниципального района.  Кроме этого на содержание дорожного хозяйства будут направлены средства 14 106,6тыс.руб.,
Адресная инвестиционная программа объектов Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 год сформирована в размере 240 721,8тыс.руб.Сейчас в бюджете запланированы ассигнования на со финансирование. Т.к. уведомлений от субъекта мы еще не получили. При получение уведомления данные средства будут отражены в бюджете.
На капитальные и текущие Ремонты в бюджете Кировского муниципального района Ленинградской области запланированы в размере 164 138,2 тыс.руб.

В 2023 году Кировский район участвует в национальном и федеральном проекте точка роста.  Реализация данного проекта планируется в МКОУ Приладожская СООШ.
Получено положительное заключение по проекту бюджета Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 год и плановый период 2024 и 2025гг от контрольно- счетной комиссии. 

Постановление главы Кировского муниципального района Ленинградской области от 08.11.2022 №29 о  проведении публичных слушаний по проекту решения и проект решения были опубликованы в газете «Ладога» 12 ноября 2022 года №44 (6160), а также на официальном сайте Кировского муниципального района, где жители могли с ними ознакомиться и направить свои предложения по проекту данного решения в рабочую группу через председателя комитета финансов. За период с момента опубликования проекта решения   предложений и замечаний в рабочую группу не поступало. 
По четвертому вопросу:

Слушали: председателя публичных слушаний Ибрагимова Ю.С., который предложил присутствующим выступить с предложениями по проекту решения
Предложений о внесении изменений в проект решения не поступило.

Поступило предложение одобрить проект решения о бюджете 
     Председатель рабочей группы поставил на голосование предложение одобрить проект решения о бюджете 
Итоги голосования: «за» - единогласно.

4. По пятому вопросу:

Слушали: председателя публичных слушаний Ибрагимова Ю.С., который подвел итоги проведения публичных слушаний по проекту решения совета депутатов Кировского муниципального района Ленинградской области «О бюджете Кировского муниципального района Ленинградской области на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».  Протокол публичных слушаний от 24 ноября  2022 года будет передан в рабочую группу и вынесен на заседание совета депутатов 07 декабря 2022 года. 
После этого  объявил публичные слушания закрытыми.
Председатель публичных слушаний


            
 
Ю.С.Ибрагимов
Секретарь






                   

М.В.Матвеева

